

暑期旅游景区、文博机构人气高涨,预约火爆

文化出游热度,如何更好呵护

本报记者

解码 提升公共文化服务水平

核心阅读

暑假期间,多地旅游景区、文博机构人气高涨,预约参观常常“一票难求”。攀升的热度折射出人民群众不断增长的精神文化需求,也对旅游景区和文博机构的供给提质、文旅产业的高质量发展提出了更高要求。多地旅游景区和文博机构正积极行动,多措并举,更好满足人民群众的文化消费需求。



上图:北京天坛公园新年殿前游人如织。

左图:江苏苏州博物馆近日延长开放时间,受到市民和游客的欢迎。

阙明芬摄(影像中国)

几万张预约门票几乎“秒空”、场馆入口处观众队伍排成长龙……暑假期间,旅游业强劲复苏,旅游景区、文博机构人气高涨,预约参观常常“一票难求”。

“文化游”缘何持续升温?“一票难求”又该如何破解?记者展开了实地走访和调查。

门票“秒空”,文化游热度高

炎热的天气挡不住游客出行的热情。记者近日在北京故宫博物院看到,还没开馆,已有大量观众在门口排队等待,一些没能约到门票的外地游客则在门口拍照留念,“太火了,提前一个星期也没抢到,开票就秒空。”

目前,游客需要在“故宫博物院”微信小程序实名预约,每晚8点开售一周门票,现场不售当日票。记者试着进入小程序购票,一周内的门票已售罄。

国家博物馆热度同样不低。游客可通过“国家博物馆”官网和微信公众号、微信小程序以及官方APP等渠道预约,每天下午5点开放预约一周门票。不管是手机端还是电脑端,“卡点”抢票,门票很快就显示售罄。

为了预约参观,不少观众使出“浑身解数”。“我们没抢到票,就送孩子参加研学,让机构带孩子参观。”一名在国家博物馆门口等待进场的家长说。还有游客通过抢购特展门票的方式,进馆参观。

“我们每天的接待量是1.2万人次,这段时间处于满负荷运行的状态。”陕西历史博物馆相关工作人员介绍。陕西历史博物馆门票需提前在博物馆微信小程序或美团平台进行预约,开票之后很快就被一抢而空。“今年以来,咨询电话都比2019年同期翻了一倍。”工作人员说。

不少旅游业从业者也切实感受到了出游升温。在故宫门口,记者随机采访了几名跟团导游,“旅行团也要提前一周抢票,游客太多了,我们全员出动都抢不过来。”

北京、西安、长沙、杭州、苏州……多地旅游景区、文博机构人气高涨,折射出人民群众不断增长的精神文化需求。随着经济社会的发展,人们对高品质精神文化产品的需求逐步增加,尤其在“文博热”的大背景下,越来越多游客选择“文化游”,流连于千年文物、百年古建、古典园林,希望感受中华优秀传统文化,了解博大精深的中华文明。文化和旅游部的一项专项调查显示,假日期间访问文博场馆、历史文化街区、参与各类非遗项目,参加音乐会、演唱会等文化活动的游客日益增加。

需求强劲,预约抢票成“幸福的烦恼”

有旅游平台的数据显示,今年以来,每到节假日,机票、酒店的搜索、预订量高速增长。尤其暑假期间,出游需求集中释放,一些地方出现了预约火爆、抢票难等现象。

游览、参观需求激增,对旅游景区、文博

机构来说既是激励,也是挑战。如果只是沿用原有管理举措,不能及时动态调整,就会影响游客体验。

较为繁琐的线上预约步骤,容易筑起技术“壁垒”。近年来,“无预约,不出游”逐渐成为主流。数字化、精细化的管理无可厚非,但简单“一刀切”并不可取。

记者发现,旅游景区、博物馆的预约渠道、抢票时间往往不尽相同,有通过微信小程序、APP、网站的,有需要提前一天、提前三天、提前一周的,有在上午、下午、晚上的,较为繁琐。每到抢票高峰,不仅考验“手速”,还时常卡顿崩溃。这也给老年人、残障人士等群体带来困扰。

“黄牛”倒票囤票,也挤占票源空间,扰乱市场秩序。近日,温女士与丈夫带着孩子到西安旅游,陕西历史博物馆是计划中的重要一站。在出发前就知道门票难约,连着3天都没有抢到。温女士找到几家带旅游讲解服务的旅行社,“他们承诺有三票,一个人就要四五百元,如果租用耳麦还需要额外掏钱。”

记者发现,陕西历史博物馆门口有“黑导游”出没,时不时上前询问游客是否需要门票。在数个网络平台,也能搜索到“陕历博门票代购”“陕历博讲解”等产品,还有旅行社推出与华清池等周边景区打包的旅游产品。据了解,跟团旅游产品往往需要提前20天预约,讲解服务产品价格在三四百元不等;打着“代购”名号的“黄牛票”则只需提前3天下单,价格都在百元以上。某平台上的“代购”表示:“我们是260人的‘专业团队’,成功率在95%以上。”产品价格也根据热度“浮动”,一款产品第一天问价是100元,第二天则变

为120元。据了解,近年来“黄牛”从线下转移至线上,形成了有组织性的“产业”链条,宣传、接单、分发、抢票,分工精细。他们或通过代游客预约门票加价倒票,或通过网络平台代卖,招揽散客组成旅游团,在团费中收取本该免费的博物馆门票费用。专家表示,博物馆是公共文化服务的重要场所,服务大众,不该被钻了漏洞,成为一些人的“生财之道”。

优化供给,主动提质回 应消费升级

“一票难求”折射了行业回暖的良好态势,也反映出供需矛盾、资源挤占等问题。寻找解决之策,不仅有利于传承中华优秀传统文化,也能更好呵护参观者热情,延续文化游热度,助力文旅产业高质量发展。

专家建议,动态调整存量资源,改进服务,对于可以预见的客流高峰时期,景点、文博场所等可以灵活调整接待量、开放时间、预约政策等。还可以通过布局云展厅等方式,满足游客需求。

文化和旅游部日前发布通知,提出通过优化预约管理,强化弹性供给,推动产品创新,提升服务质量,实施错峰调控等举措,切实提升暑期旅游景区开放管理水平,更好满足人民群众旅游需求。国家文物局发布相关通知,指出重点场馆、热门场馆应根据实际情况,通过适当延长开放时间等方式,更大限度满足公众参观需求。

面对旅游市场的升温、参观需求的增加,

不少旅游景区、文博机构调整相关政策。例如,故宫博物院延长开放时间,增加实际接待观众数量,对老年人、未成年人等特殊群体不计入每日4万人限额,同时简化未成年人入院程序。国家博物馆优化预约方式,延长闭馆时间,同时规范馆内讲解秩序。陕西历史博物馆每周周日延长开放时间,由8:30至18:00延长为8:30至20:00(18:30停止检票)。湖南博物院调高每日观众接待量,从每日1.2万人上调至每日1.5万人(含临展),新增的名额为旅行社团队预约观众。北京市一些市属公园的预约开放时间从凌晨调整为正常时段。上海博物馆于7月7日至8月20日的每周五增设夜场,开展“博物馆奇妙夜”活动。

相关部门加强执法,维护文旅市场秩序。近期,多地加大治理力度,遏制“黄牛”。北京警方严厉打击高校、景点、国家博物馆周边一批倒票“黄牛”和“黑导”。湖南博物院发布通告,采取调整散客购票规则、团队预约及检票规则,停用虚拟手机号码注册的账号预约票务,设立倒卖门票专用投诉邮箱,封禁违规旅行社等措施,加大打击“黄牛”倒票行为的力度。专家表示,这需要旅游景区、文博机构、技术平台、各相关部门等合力施策,通过调整规则、技术手段、综合治理等堵上漏洞、防御打击。

文化消费的升级、文化出游的需求,对旅游景区、文博机构供给提质,文旅产业的高质量发展提出了更高要求。专家认为,旅游景区、文博机构要主动作为,而非被动等待,在时间、空间、产品上寻找增量,整合资源;文旅部门也应开掘有潜力的文旅场所及产品,提供更为丰富的“打卡”可选项,提升公共文化服务水平,推动行业持续健康发展。

(本报记者管璇悦、王珏、潘俊强、原辑雄、申智林报道,欧歌参与采访)
制图:张丹峰

“福州,‘福’在哪里?”

2023年“好年华 聚福州”研学活动上,一个提问引发了学生们的关注。

来自中国人民大学的郑林如这样回答:“‘福’在清新淡雅的茉莉花香,‘福’在数字经济创新发展的蓬勃生机,更‘福’在有温度、有力度的引才育才政策。”

自2021年起,共青团福建省福州市委、市人社局、市文旅局等部门持续擦亮“好年华 聚福州”品牌,通过体制机制创新、人才平台建设,广聚青年人才。今年,福州市着力引导广大青年学子投身调查研究,“好年华 聚福州”研学活动自6月底启动以来,共有来自海内外2000多所学校的3980名学子参加社会实践,1.5万余名学子参加调查研究,涉及民生、经济、文化等课题83项。

本次活动期间,福州通过提供基层一线实践岗位、组织交流活动等让学子深入基层、了解民情民意。来自福建农林大学渔业发展专业的周兆隆,进入福建洋泽海洋生物科技有限公司,“孵化桶内一尾尾游动的鱼苗,意味着这段时间的辛苦努力有了回报。科技兴渔,青年大有可为。”周兆隆说。

在提供实践机会的同时,福州提升政策温度、增进人才福祉。福州出台《促进高校毕业生就业创业十条措施》,在政策激励、稳岗扩岗、优化服务、强化支持上加大力度。2022年暑期,华中师范大学本科生何英折报名参加了“好年华 聚福州”研学活动,在实践期间,他负责设计研学路线、对接联系单位,还通过政策宣讲会了解福州的引才政策。“正因为亲身参与到实践中去,感受到了福州市引才留才的诚意,坚定了留下来的想法。”何英折说。

据统计,2023年,福州征集发布岗位9.27万个、举办招聘活动360余场、统筹15个免费住宿点4000余张床位、发放各类生活补贴近1亿元。福州全力建设青年发展型城市,以青年发展助力福州高质量发展。

福州市副市长孙晓岚说:“福州将以最大的热情和诚意,欢迎和支持大家到福州创新创业。”2022年以来,福州市发布并持续推进“好年华 聚福州”人才政策体系,其中包含“认定和支持办法”“行动计划”和13个专项支持政策,覆盖从两院院士到毕业生等8个层次,明确了人才标准、支持举措,构建起“横向覆盖全面、纵向支持精准”的人才政策格局。“福州全力搭建人才政策体系,呈现出人才引领、创新驱动的良好势头。”福州市委常委、组织部部长蔡亚东说。

“走出去的游子,天然有着建设家乡的心愿。”郑林如说,“丰富且有内涵的实践活动,是在外学子的归乡之旅,更是众多‘新福州人’的融入之行。”

福州市引导青年学生开展调查研究 增长实践才干 服务地方发展

本报记者 刘晓宇

我国成功发射和德三号A-E星



本报北京8月14日电 (记者刘诗瑶)北京时间8月14日13时32分,我国在西昌卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,将和德三号A-E星等5颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。该卫星主要用于提供商业遥感服务。

此次任务是快舟系列运载火箭第二十七次飞行。图为和德三号A-E星发射现场。

胡煦摄(新华社发)

全国青少年航天创新大赛总决赛开幕

本报文昌8月14日电 (记者曹文轩)14日,以“仰望星空 成就梦想”为主题的2023年全国青少年航天创新大赛总决赛在海南文昌开幕。共有来自25个赛区的近3000名学生参赛,将围绕航天创意设计、太空探测、航天科学探究与创新3个竞赛单元及载人航天主题专项赛的9个赛项展开激烈角逐。

大赛主办方中国航天科技国际交流中心隶属于中国航天科技集团。中国航天科技国际交流中心副主任周岫彬表示,全国青少年航天创新大赛为青少年搭建了一个探索宇宙、追梦航天的平台,通过设计紧扣青少年兴趣点的赛项,让青少年在参加比赛的过程中了解航天、热爱航天、投身航天。

文昌市委相关负责人表示,在海南自由贸易港建设背景下,文昌正在加快培育火箭链、卫星链、数据链“三链”产业,打造科技创新高地、国际合作根据地、航天产业聚集地,谋划全域打造开放式、国际化、创新融合的世界级航天城。

西藏那曲恰青赛马节举办

本报那曲8月14日电 (记者申琳、徐驭尧)10日至12日,西藏自治区那曲市2023年恰青赛马节在那曲格萨尔赛马场举办。来自那曲市各区县的参赛选手参加了竞速、走马等赛马比赛,还有抱石头等多项民间传统体育项目赛。

本届赛马节以“奋进新那曲 建功新时代”为主题,将传统赛马节与“乡村振兴 那曲奋进”活动深度融合,集优秀文艺展演、物资商贸交流、特色产品展销、招商引资洽谈、奋进成果展现等为一体。活动包含前期预热、正式活动和延长产品展示展销等多种活动,让观众体验特色文化魅力。

本版责编:智春丽 管璇悦 陈世涵

陪孩子们过暑假



暑假期间,西北大学和郑州大学的研究生支教团在广西柳州市融水苗族自治县开展暑期志愿服务活动。他们在易地扶贫搬迁安置点,为留守儿童和其他孩子提供家教、伴读等服务,丰富了孩子们的暑期生活。

图为融水县易地扶贫搬迁安置点苗家小镇社区,西北大学研究生支教团的志愿者与孩子们玩游戏。
龙涛摄(人民视觉)